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REGIONE CALABRIA 

Il Presidente 
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Ep.c. 

Al Signor Presidenlt: dt:l Consiglio Regionale 
Dott. Salvatore Cirillo 

Al Consigliere 
Dott. Ernesto Francesco Alecci 

Segretariato Generale 
Settore Atti del Presidente 
e Rapporti con il Consiglio Regionale 

LORO SEDI 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n.45/13" "Fermi amministrativi su mezzi di soccorso 
in dotazione alle Aziende Sanitarie Provinciali della Calabria" - Proponente Cons. Alecci. 
Trasmissione risposta. 

Con riferimento all'interrogazione consiliare in oggetto, si trasmette per gli adempimenti 

di competenza, la risposta della Direzione Generale del Dipartimento Salute e Servizi Sanitari 

prot.311721 del 16 aprile e.a .. 

All.01 

D'ordine del Presidente 
Luciano Vigna 

Cittadella Regionale" Pal. Jole Santelli" Viale Europa - 88100 Catanzaro 



Il Dirigente Generale 
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Capo di Gabinetto 
del Presidente della Giunta Regionale 
capogabinetto. ac@regione.ca1abria. it 

e p.c. 

Presidente Giunta Regionale 
presidentegiunta.ac@regione.calabria.it 

Segretariato Generale della Giunta Regionale 
segretariato.ac@regione.calabria.it 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 45/13" avente ad oggetto: "Fermi amministrativi su 
mezzi di soccorso in dotazione alle Aziende Sanitarie Provinciali della Calabria". 

Con l'interrogazione in oggetto, rivolta dal Consigliere regionale Alecci, è chiesto al Presidente della 
Giunta Regionale, anche nella qualità di Commissario ad Acta di sapere: 

quanti mezzi di soccorso (ambulanze e altri veicoli assimilabili) risultino attualmente sottoposti a 
fermo amministrativo nelle varie Aziende Sanitarie Provinciali della Calabria, specificando per 
ciascuno: ASP di appartenenza, tipologia del mezzo, targa e luogo di allocazione. 
se gli uffici regionali, quelli di Azienda Zero o quelli delle singole ASP abbiano provveduto ad 
alcun adempimento (istanze, PEC, richieste di sospensione o annullamento) volto alla rimozione 
dei fermi amministrativi, indicando le iniziative intraprese, le date degli atti e il relativo stato dei 
procedimenti; 
se siano stati avviati accertamenti interni, audit o ispezioni amministrative per verificare le cause 
che hanno determinato il fermo amministrativo dei mezzi di soccorso e, in caso affermativo, quali 
esiti abbiano prodotto e se siano state individuate eventuali responsabilità dirigenziali o 
amministrative per la mancata tempestiva rimozione dei fermi; 
quale sia l'ammontare complessivo dei debiti, delle iscrizioni a ruolo o delle altre inadempienze 
che hanno originato i fermi amministrativi sui mezzi di proprietà o in uso alle ASP, specificando la 
natura dei crediti, l'ente creditore e l'eventuale piano di rientro adottato o in corso di definizione; 
quali iniziative l'Amministrazione regionale intenda intraprendere per evitare che simili 
circostanze possano ripetersi, garantendo la piena efficienza del servizio di emergenza e tutelando 
l'immagine e la sostenibilità economica del sistema sanitario calabrese 

Occorre preliminarmente rappresentare che, ai sensi di quanto disposto dal comma 2 dell'art. 187 del D.lgs. 
24 marzo 2025, n. 33, "la procedura di iscrizione del fermo di beni mobili registrati è avviata dall'agente 
della riscossione con la notifica al debitore o ai coobbligati iscritti nei pubblici registri di una 
comunicazione preventiva contenente l'avviso che, in mancanza del pagamento delle somme dovute entro il 
termine di trenta giorni, sarà eseguito il fermo, senza necessità di ulteriore comunicazione, mediante 
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iscrizione del provvedimento che lo dispone nei registri mobiliari, salvo che il debitore o i coobbligati, nel 
predetto termine, dimostrino all'agente della riscossione che il bene mobile è strumentale all'attività di 
impresa o della professione". Pertanto, tenuto conto del fine evidentemente strumentale dei mezzi di 

soccorso, l'eventuale sottoposizione a fermo amministrativo di tali mezzi è scongiurabile dando per 
l'appunto dimostrazione all'agente della riscossione deputato dall'ente impositore della strumentalità del 
bene, nei modi e tempi previsti dalla legge. 

Tanto premesso, al fine di fornire utili elementi in riferimento a quanto richiesto con l'interrogazione di cui 
all'oggetto, si rappresenta di aver richiesto alle Aziende Sanitarie Provinciali di relazionare in ordine ai 
quesiti sopra richiamati. Alla luce dei riscontri ad oggi pervenuti, si significa quanto di seguito: 

L' Asp di Cosenza ha preliminarmente rappresentato che, in qualità di Azienda delegata allo 
svolgimento delle funzioni proprie dell'emergenza - urgenza, ha implementato la dotazione 
logistica e funzionale del sistema dell'emergenza - urgenza anche attraverso l'acquisizione di 
mezzi di soccorso avanzati oltre al loro allestimento e dotazione di tecnologie e dispositivi sanitari. 
Tanto premesso l'Azienda ha rappresentato le circostanze da cui è emersa la sussistenza di un 
fermo amministrativo, nel dicembre 2025, su un'autoambulanza targata - e 
conseguentemente le azioni poste in essere per ottenere, dapprima la sospensione del fe1mo e, 
quindi, la sua definitiva cancellazione, provvedendo al pagamento dell'importo nei confronti del 
Comune di Villapiana, previo accertamento della dovutezza dell'importo (pari ad€ 17.827,96). In 
conclusione, l'ASP di Cosenza ha altresì riferito che "ad oggi (data della relazione: 05/04/2026) 
nessun mezzo di soccorso (ambulanze e altri veicoli assimilabili) risulta sottoposto a fermo 
amministrativo, tra cui il mezzo targato - ·. 
l 'Asp di Reggio Calabria, dopo aver preliminarmente rappresentato che le ambulanze e gli altri 
veicoli assimilabili in dotazione al proprio parco auto sono complessivamente dodici, ha chiarito 
che nessuno dei mezzi di soccorso risulta attualmente sottoposto a fermo amministrativo. 
L'Azienda ha altresì precisato, in via del tutto generale, che all'arrivo, al protocollo dell'Azienda, 
di un atto di preavviso di fermo amministrativo viene attivato il procedimento amministrativo di 
seguito descritto: 
I) l'atto viene assegnato alla UO.C. Gestione Tecnico - Patrimoniale, ove è incardinato il Parco 
Auto Aziendale, che provvede a comunicare all 'ente titolare de( credito ed alla società incaricata 
della riscossione. nei trenta giorni di legge, la strumentalità del veicolo rispetto ai fini istituzionali 
dell 'Azienda, come previsto dall'art. 86 del D.P.R. n. 602/1973. Solitamente, sulla base di tale 
dichiarazione, i destinatari della comunicazione annullano il preavviso e/o ne sospendono 
l'efficacia; 
2) contestualmente, in base alla natura del credito cui il preavviso di fermo amministrativo si 
riferisce (sia esso commerciale, legato alla fornitura di beni o servizi, owero discendente da 
prestazioni sanitarie o tributi), viene attivata, da parte del! 'ufficio competente, compulsato dalla 
U. O. C. Gestione Tecnico - Patrimoniale, l'istruttoria finalizzata alla liquidazione e al pagamento 
del dovuto; 
3) nei rari casi in cui, pure a fronte del! 'adempimento di cui al punto I), l'ente titolare del credito 
e/o la società incaricata della riscossione procedano comunque alla iscrizione del fermo, la 
U.O.C. Gestione Tecnico - Patrimoniale provvede a comunicare formalmente l'esistenza del 
provvedimento di fermo all'assegnatario del veicolo, perché possa valutare l'opportunità di 
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utilizzo dello stesso, caso per caso, e per il tempo strettamente necessario alla regolarizzazione del 

dovuto". 

Parimenti, l' ASP di Catanzaro ha comunicato che non risultano attualmente fermi amministrativi 
sui mezzi di soccorso di sua proprietà. 

L 'ASP di Vibo Valentia ha riferito che allo stato, per quanto riguarda i veicoli di sua proprietà, non 
ha ricevuto alcuna comunicazione di fermo amministrativo o altro provvedimento analogo, 
ritenendo pertanto che nessuno dei propri veicoli sia sottoposto a tale misura. 

Si riserva successiva integrazione all'esito del riscontro dell'ASP di Crotone, ad oggi non pervenuto. 

Distinti saluti 

Il funzionario 

Avv. Anna Liconti 

Anna Liconti 
15 042026 
16:30:56 
GMT+02:00 

Il Dirigente Generale 

Dott Ernesto Esposito 

ERt\lESTO 
ESPOSITO 
16.04.2026 
12:18:20 
GIVIT+01:00 
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